

# 騷亂被捕人數驟減 352宗縱火 1消防員殉職 法民眾持武士刀守護財產

◆法國當局接獲多宗縱火報告，一名消防員在試圖撲滅汽車火勢時不幸殉職。路透社

香港文匯報訊 法國非裔少年遭警員射殺，在全國引發的騷亂2日踏入第六晚，當局表示接獲352宗縱火報告，一名消防員在試圖撲滅汽車火勢時不幸殉職。網上流傳的片段顯示，有民眾持刀守護個人財物，避免遭暴徒破壞。

法國內政部長達爾馬寧表示，該名24歲消防員在巴黎北郊的塞納一聖但尼一個地下停車場救火期間殉職，內政部表示正進行調查，以釐清車輛起火原因。運輸部長博納稱，「我向不分晝夜動員以恢復平靜的公務人員致意。」

## 馬克龍會見逾220市鎮首長

內政部表示，當局在全國部署了4.5萬名警察和憲兵應對騷亂，據統計，2日晚的騷亂共有157人被捕，數字遠低於此前數晚。然而暴徒的破壞行動未見收斂，警方表示共接獲352宗縱火和297宗車輛被破壞的報告。網上片段可見，在法國東北部梅斯的住宅區，一批青年手持日本武士刀在屋外巡邏，避免

房屋和汽車遭暴徒砸毀。巴黎市警察局長努內茲表示，2日晚騷亂造成的財物損失有所減少，但警方將在未來數天繼續動員起來，「我們非常專注，沒有人宣告勝利。」

法國總統馬克龍2日晚再次在總統府愛麗舍宮召開緊急內閣會議，總理博內和多名部長與會，商討局勢最新進展。馬克龍要求政府盡一切努力恢復國家秩序，確保局勢盡快恢復平靜。據法媒報道，馬克龍3日晚分別會見國民議會議長皮韋和參議院議長拉爾歇，今日則會見受到騷亂嚴重影響的220多個市鎮的行政首長。總統府表示，馬克龍希望開啟細緻和長期的工作，深入了解導致此次事件的原因。

## 市長妻遇襲腿部骨折惹公憤

在持續數晚的騷亂中，約有5,000輛汽車被燒毀，近1,000座建築物被燒毀或損毀，警察和憲兵遭到250宗襲擊。巴黎南部拉伊萊羅斯市市長讓布倫的寓所上週六遭暴徒開車衝進並放火，導致他的妻子諾瓦克和一個孩子受傷。讓布倫指其妻子傷勢嚴重，腿部骨折，已接受手術，需要休養3個月才能康復。當地檢方表示，已對事件以企圖謀殺罪立案調查，暫未有嫌疑人被捕。

這宗襲擊事件引起公憤，法國市長協會發表聲明，指出法國各地行政區均發生嚴重騷亂，以極端暴力的方式攻擊國家象徵，並罕有地呼籲全國各地的公民和民選官員在市議會舉行「反騷亂集會」，表達反暴力立場，以恢復國家秩序。



◆一批青年在梅斯住宅區手持日本武士刀巡邏，避免房屋和汽車遭暴徒砸毀。網上圖片

## 在法華人：多地宵禁生活大受影響

香港文匯報訊 多名法國華人表示，很多城市均實施宵禁，此次騷亂對當地華人的日常生活和工作大受影響。

在法國生活了20多年的《歐洲時報》記者孔帆講述近日法國街頭的情況，「晚上依然有騷亂。雖然法國還沒有啟動緊急狀態，但因很多城市實施宵禁，民眾生活確實已受到影響。」孔帆在距離巴黎30公里的碧西市居住，據他說，這幾天的地鐵和公共交通工具在晚上9時就停運，「我晚上若要出門採訪，就不能乘坐公共交通，如果開車出行，又有車輛被毀的危險。」不過他表示，當前他白天的採訪工作還能正常進行，「只是晚間大家都盡量不出去，有些城市甚至明文規定青少年晚上不能出門。」

## 100間華人咖啡吧被搶劫

在法國開煙草店的華人陳燦（化名）表示，法國煙草店是此次騷亂中被針對的對象之一，收到不少店舖被破壞的消息。陳燦的煙草店因開在較偏遠城市，暫時能正常經營，也未遭搶劫或破壞。但據他了解，一些在巴黎開煙草店的同行，確實受到較大影響。

孔帆則從當地華人煙草店和咖啡吧協會副會長

處了解到，僅大巴黎地區就有約100多家華人的咖啡吧被搶劫，「大家還是非常擔心，但人身沒有遭受傷害，已經很幸運。」

在法國從事餐飲業的陳建斌也說，他的餐飲店生意也受此次事件影響，「因個別街區晚上9時開始宵禁，所以生意還是差了一點。」他表示，目前法國個別街區較混亂，不過一些參與騷亂的人不會特別針對路人，他們的目標是打砸搶，很多中國人開的煙草店被撬門洗劫。不過他坦言對於法國的遊行和鬧事已見怪不怪，具有一定防範意識，會盡量避免去亂的街區，避開人多的地方。

在6月30日晚上，一輛載有中國遊客的旅遊巴士在馬賽遭騷亂分子圍困和攻擊，數名遊客受輕傷。浙江光大國際旅遊有限公司常務副總經理王溢表示，暑期歐洲線因受到申根簽證預約影響，本身團並不多，目前暫未受影響。不過為安全起見，接下來的歐洲團會更改線路，不走法國一地。

鑒於騷亂已蔓延至比利時和荷蘭，一位旅行社負責人表示，「此次事件可能影響到整個歐洲團線，若繼續蔓延，遊客要退團也不是沒有可能，不過荷蘭和比利時並非團線出境目的地國家。」

## 美媒大肆炒作「弗洛伊德案」比較

香港文匯報訊 法國BFMTV電視台在社交平台Twitter發文稱，發現美國媒體「正饒有興趣地關注法國局勢」，並從中看到與此前轟動美國的「弗洛伊德案」的相似之處。

該電視台指出，在法國爆發騷亂之際，《紐約時報》在網上創建了一個專題頁面，並在報章上刊登對該事件的報道。美國有線新聞網絡（CNN）則循環播放法國騷亂畫面，霍士新聞台也讓法國騷亂登上了其網站頭版。美聯社上週六則發表文章，題為「法國槍擊事件表明，在與種族主義和警察暴力（執法）作鬥爭問題上，美國並不孤單」，甚至直言法國拒絕面對體制性的種族主義，理由是美國經常討論有關種族的問題，法國政府卻禁止這樣做。

## 拉法國落水 網民不買賬

美聯社稱，法國目前的騷亂局面，與美國非裔男子弗洛伊德被警員壓斃致死一案後引發的全美「種族清算」抗議活動類似。儘管美法兩國的文化、警察隊伍等存在差異，但法國警察射殺少年事件及引發的強烈抗議表明，美國並不是唯一一個與系統性種族主義和警察暴力執法作鬥爭的國家。

美聯社還作進一步對比，稱法國警察槍擊事件明顯少於美國，但自2017年以來一直呈上升趨勢。不過有專家分析指出，這一趨勢與法國法律有關。在該國發生一系列汽車恐怖襲擊後，法國放寬了對警察可以何時對司機進行致命打擊的限制。相比而言，警察槍擊事件在美國並不新鮮，甚至在「弗洛伊德案」發生前，美國人似乎也司空見慣。

有網民不贊同美媒將法國騷亂與「弗洛伊德案」引發的騷亂進行比較的做法，表示「不同的是，法國可能會改正」，「美國無法解決種族主義，是因擁有一切的政黨一直在煽動。」



◆法國爆發騷亂多地商店被搶掠，美媒指與弗洛伊德案後引發的全美「種族清算」抗議活動相類似。網上圖片

## 中方提醒在法中國公民謹慎外出

香港文匯報訊 中國外交部發言人汪文斌3日主持例行記者會，有記者就法國馬賽發生中國旅行團大巴遭砸事件提問。汪文斌表示，近期外交部和駐法國使領館密切關注在法中國公民人身安全，及時發布提醒，採取措施保障在法中國公民的安全與合法權益。

汪文斌表示，一中國旅行團在馬賽旅遊期間受騷亂波及，所乘大巴車窗被砸，數人受傷。中國駐馬賽總領館立即啟動領事保護應急機制，協助旅行團報警並開展緊急處置，向法方提出交涉。該團遊客現已提前結束法國行程並提前回國。

汪文斌說，「我們再次提醒在法中國公民密切關注當地治安形勢，謹慎外出，遠離遊行示威及暴力衝突區域，加強安全防範。如遭意外，請及時報警並聯繫中國駐法國使領館求助。」

## 專家：警長期針對郊區青年引反彈

香港文匯報訊 法國連日發生騷亂，反映社會存在結構性問題。專家指出，社會資源貧乏以及警察長期以來的執勤態度，都讓郊區青年感到不公和被剝削，不滿情緒容易「一觸即發」。

## 警需改善態度 區分居民罪犯

巴黎市郊城市克利蘇布瓦2005年有兩名青年因逃避警員追捕觸電死亡，事件引發全國騷亂，今次是此事之後最嚴重的郊區騷亂。著有《法國年輕世代》等著作的社會學家特龍指出，示威者大多是和被槍殺少年奈爾年齡相若的男性，他們如此激動的原因，就是「這個人很可能是我」。

特龍表示，這些青年都有和警方爭吵、衝突的不快記憶，「在家門外令人不自在且重複的盤查令他們難堪，帶來壓力，長此以往催生深層的憤恨。」特龍指出，警察會假設青年在家附近徘徊，會有不尋常舉動，遂要求他們自證清白，「懷疑的思維幾乎根深蒂固。」特龍強調年輕人拒絕盤查並逃離，不一定代表他們作惡，2005年的兩名青年最後便證實沒有犯罪。

除了不信任警察，熱點地區的貧窮與資源缺乏也是結構性問題。特龍認為，走出危機的方法之一，是警察改善對待郊區居民的態度，要能區分罪犯與一般居民，遵守法治，並提供公眾服務，不應把所有郊區青年都視為潛在罪犯。



◆納蒂亞指暴徒藉奈爾被殺一事四處破壞。網上圖片

## 被殺少年外婆籲停止暴力

香港文匯報訊 法國今次騷亂的導火線為17歲非裔少年奈爾被警員槍殺，奈爾的外婆納蒂亞指出，許多暴徒只是藉着奈爾被殺一事四處破壞，她希望社會能盡快恢復平靜。

納蒂亞接受法國BFM電視台訪問時，呼籲抗議者不應再去打破窗戶、破壞學校和巴士，指母親們要乘搭這些巴士，「我希望他們停下來，別再暴動了。奈爾死了，我的女兒失去了她的孩子，她的生命不再有意義。」

## 「破壞偷竊都不是為了奈爾」

奈爾一名家屬接受英國廣播公司（BBC）專訪時也強調，家人並不希望奈爾的死引發暴亂，「我們從未呼籲仇恨或騷亂，我們也從未要求破壞或偷竊，這些都不是為了奈爾。」

該名家屬表示，他們僅呼籲在街頭進行白色集會，「用行走的方式紀念奈爾，行走，甚至生氣、抗議，但不是大爆發。」他同時要求讓法國警察接受更好的訓練，接受武器管制，另外重新檢討如果年輕人拒絕停車檢查，警察可以開槍的法規。

有民眾為擊斃奈爾的警員發起募捐，至今捐款金額已超過67萬歐元，納蒂亞對此表示「很心痛」，她對殺害外孫的警員很憤怒，但她並非對整個警察體系憤怒，且法國正面臨多年來最嚴重的社會動盪，她對司法制度仍有信心。